



第九十八期 · 2019年11月

非賣品

修智大和尚談：命運

青楓：我們經常聽到一些信眾說：「人生為了什麼？人生不就是為了追求幸福嗎？」我個人認為，要這樣說也未嘗不可。所謂「人生」，也就是生活，我們追求幸福生活當然沒有錯，但回心一問：怎樣的生活才說得上是「幸福生活」呢？這樣一問，可能有些人會惘然：「是啊，怎樣的生活才說得上是幸福生活？」請問大和尚，我們該怎樣去理解呢？

修智：幸福的相反詞是什麼呢？也許我們可以說，「幸福」的相反是「辛苦」，活得「很辛苦」，或者說活得「很幸福」，其實兩者都是我們在自己「一手掌握」的，亦即是說「命運在我手中！」

青楓：噃？你的意思是幸福與辛苦，都是我們自己「一手造成」的嗎？

修智：可以這樣說。譬如學生求學時，把時間放在吃喝玩樂上，尤其沉迷於打遊戲機上，他日工作之時，方知「書到用時方恨少」，屆時只可對「高薪厚職」望門興歎。但如果把時間用得其所，乃至利用暑假去進修，換取工作經驗，他日工作時，知識廣博、經驗豐富，「高職厚薪」則垂手可得。俗語說：「不經一番寒徹骨，怎得梅花撲鼻香。」所以，幸福與辛苦，是可以有選擇的，是揀一個先後次序而已。

讀書做學生如此，做生意也好，或者是



菩提樹下的 曼陀羅花

這幅圖，是在妙法寺菩提樹下拍的，這棵高大的菩提樹，旁側是一叢叢曼陀羅，此際曼陀羅正好開花。（其實這被稱為佛教花之一的曼陀羅，一年裏總有十次八次的開花，幾乎是一年四季沒間斷的。）仰望上去這些曼陀羅花便彷彿是從菩提樹上散下來的。——這不就是「天女散花」嗎？

陽光下，看這「天女散花」可真是別有深意，特別是在菩提樹下。



一個打工仔，也是同一道理的。

做生意，肯去策劃跟進，不投機取巧，可追上時代步伐，雖辛苦，但業務會有進展。否則，業務不但不會有所進展，更可能遭淘汰。這同樣是一個先後次序的選擇。

打工仔勤奮地工作，把事情一一辦妥，老闆自會賞識你，升職加薪當會首先考慮。尤其是現今「事求人」的時代。再者，可累積經驗，有本錢時，亦可搖身一變，自己當老闆吧！否則，後果不用多說吧！

所以，幸福與辛苦，其實都是在自己的「一手掌握」，命運是在自己掌握中。

青楓：若好若壞，或者說幸福與辛苦，真的是「主動在我」。常言道「先苦後甜！」這其實就是開啓幸福的鎖匙，在生活經驗上，我們有很多俗語。譬如說，「這個世界沒有免費午餐！」這即是說「沒有不勞而獲」。我們先要有付出，然後有收穫，倘若從佛學觀點來說，這叫做「有捨才有得！」捨得、捨得，實在是一個很具啓發性的詞語。

修智：再說，我們經常聽到一句話：「福無雙至，禍不單行！」福與禍，跟幸福與辛苦，其實是同一個意思的。

換個字句來說，「福」是如意，順境；而「禍」是不如意、不順境。

福與禍，猶如孖生姊妹。

「福無雙至」，那是告誡我們：在順境的時候，依然須戰戰兢兢，量力而行，未雨綢繆，防患於未然，謹慎行事，時加警惕星星之火可以燎原，不可大意，亦即俗語所謂「不要勝利沖昏頭腦」。不如意及不順境的事，不給予生根立足之處。倘不如是，則「福」的孖生姊妹「禍」來臨了，後悔莫及。

「禍不單行」的道理亦如是。在不如意時，面對現實，不逃避，時刻檢視不是之處，肯發奮圖強、重新策劃出發。

青楓：是的，俗語云，「失敗乃成功之母！」我很喜歡這句話語，特別是把「失敗」提升到一個「母」字來說，何其重要。成功，不僅是靠努力，也不僅靠機緣，而重要的是「靠過往的經驗」。有過往的經驗，則好好地檢討反省。吸收了成功的經驗，可精益求精，更前一步。吸收了曾失敗的經驗，則再度調整策劃，重新出發。這時候再次失敗的機會便減少了，而成功的機會將大增。

修智：所以，在順境時，仍需謹慎；處在逆境時，檢討反省，重新策劃調整，則成就有望。如此，則「福」來臨，而「禍」遠離矣。

事到盛時須謹慎
境當逆處要從容

欣賞陽光

看花草樹木，我們除了看它們之外，其實很多時也會配合周遭的環境來看的。環境對物體本身固然影響大，很多時，不說「花草樹木」的本體，單是投射到它們身上的外物，配合起來看也是會看到津津有味，甚至是十分投入的。

在妙法寺看到同事在洒水淋花，我便會駐足而觀，除了觀賞陽光下閃閃生光的水柱外，特別留意葉面上的水珠，陽光下的葉面水珠，晶瑩通透，充滿生機。

燦爛的陽光洒在葉面上，那種亮麗本身已可讓我們欣賞個夠。你看看本圖這棵葉上的陽光，我大概沒有說錯吧？



勸發菩提心文

勸誠

不肖愚下凡夫僧實賢，泣血稽顙，哀告現前大眾，及當世淨信男女等，惟願慈悲，
4 少加聽察：

嘗聞入道要門，發心為首；修行急務，立願居先。

願立則眾生可度，心發則佛道堪成。

苟不發廣大心，立堅固願，則縱經塵劫，依然還在輪迴；雖有修行，總是徒勞辛苦。
8 故，華嚴經云：「忘失菩提心，修諸善法，是名魔業。」忘失尚爾，況未發乎！故知欲學如來乘，必先具發菩薩願，不可緩也。

心願相多

然心願差別，其相乃多；若不指陳，如何趨向？今為大眾略而言之：
12 相有其八，所謂：邪、正、真、偽、大、小、偏、圓，是也。

云何名為邪正、真偽、大小、偏圓耶？

世有行人，一向修行，不究自心，但知外務，或求利養，或好名聞，或貪現世欲樂，或望未來果報。如是發心，名之為邪。既不求利養名聞，又不貪欲樂果報，唯
16 為生死，為菩提。如是發心，名之為正。

念念上求佛道，心心下化眾生。聞佛道長遠，不生退怯；觀眾生難度，不生厭倦。
如登萬仞之山，必窮其頂；如上九層之塔，必造其顛。如是發心，名之為真。有罪不懺，有過不除，內濁外清，始勤終怠。雖有好心，多為名利之所夾雜；雖有善法，
20 復為罪業之所染污。如是發心，名之為偽。

眾生界盡，我願方盡；菩提道成，我願方成。如是發心，名之為大。觀三界如牢獄，視生死如怨家；但期自度，不欲度人。如是發心，名之為小。

若於心外見有眾生及以佛道，願度願成；功勳不忘，知見不泯。如是發心，名之
24 為偏。若知自性是眾生，故願度脫。自性是佛道，故願成就。不見一法，離心別有；以虛空之心，發虛空之願，行虛空之行，證虛空之果，亦無虛空之相可得。如是發心，名之為圓。

知此八種差別，則知審察；知審察，則知去取；知去取，則可發心。

知審察

云何審察？謂我所發心，於此八中，為邪為正？為真為偽？為大為小？為偏為圓？

知去取

32 云何去取？所謂去邪、去偽、去小、去偏，取正、取真、取大、取圓。如此發心，

勸發菩提心文

省庵大師

方得名為真正發菩提心也。

發菩提心因緣

此菩提心，諸善中王，必有因緣，方得發起。

4 今言因緣，略有十種。何等為十？

一者念佛重恩故、二者念父母恩故、三者念師長恩故、四者念施主恩故、
五者念眾生恩故、六者念生死苦故、七者尊重己靈故、八者懺悔業障故、
九者求生淨土故、十者為念正法得久住故。

8 念佛重恩

云何念佛重恩？謂我釋迦如來最初發心，為我等故，行菩薩道，經無量劫，備受諸苦。

我造業時，佛則哀憐，方便教化；而我愚癡，不知信受。

12 我墮地獄，佛復悲痛，欲代我苦；而我業重，不能救拔。

我生人道，佛以方便，令種善根，世世生生，隨逐於我，心無暫捨。

佛初出世，我尚沉淪；今得人身，佛已滅度。

何罪而生末法？何福而預出家？何障而不見金身？何幸而躬逢舍利？如是思惟，
16 向使不種善根，何以得聞佛法？不聞佛法，焉知常受佛恩？此恩此德，丘山難喻。
自非發廣大心，行菩薩道，建立佛法，救度眾生，縱使粉身碎骨，豈能酬答。

是為發菩提心，第一因緣也。

念父母恩

20 云何念父母恩？哀哀父母，生我劬勞。十月三年，懷胎乳哺；推乾去濕，嚥苦吐甘，才得成人。指望紹繼門風，供承祭祀。

今我等既已出家，濫稱釋子，忝號沙門。甘旨不供，祭掃不給；生不能養其口體，死不能導其神靈。於世間則為大損，於出世又無實益。兩途既失，重罪難逃。

24 如是思惟，惟有百劫千生，常行佛道；十方三世，普度眾生。則不惟一生父母，生生父母，俱蒙拔濟；不惟一人父母，人人父母，盡可超升。

是為發菩提心，第二因緣也。

念師長恩

28 云何念師長恩？父母雖能生育我身，若無世間師長，則不知禮義；若無出世師長，則不解佛法。不知禮義，則同於異類；不解佛法，則何異俗人。

今我等粗知禮義，略解佛法，袈裟被體，戒品沾身，此之重恩，從師長得。

若求小果，僅能自利；今為大乘，普願利人，則世出世間二種師長，俱蒙利益。

32 是為發菩提心，第三因緣也。

勸發菩提心文

省庵大師

念施主恩

云何念施主恩？謂我等今者，日用所資，並非已有。二時粥飯，四季衣裳，疾病所需，身口所費，此皆出自他力，將為我用。

4 彼則竭力躬耕，尚難餬口；我則安坐受食，猶不稱心。

彼則紡織不已，猶自艱難；我則安服有餘，寧知愛惜？

彼則葦門蓬戶，擾攘終身；我則廣宇閒庭，悠遊卒歲。

以彼勞而供我逸，於心安乎？將他利而潤己身，於理順乎？

8 自非悲智雙運，福慧二嚴，檀信沾恩，眾生受賜，則粒米寸絲，酬償有分，惡報難逃。

是為發菩提心，第四因緣也。

念眾生恩

12 云何念眾生恩？謂我與眾生，從曠劫來，世世生生，互為父母，彼此有恩。今雖隔世昏迷，互不相識；以理推之，豈無報效？

今之披毛帶角，安知非昔為其子乎？今之蠕動蜎飛，安知不曾為我父乎？

每見幼離父母，長而容貌都忘；何況宿世親緣，今則張王難記。

16 彼其號呼於地獄之下，宛轉於餓鬼之中，苦痛誰知？飢虛安訴？我雖不見不聞，彼必求拯求濟。非經不能陳此事，非佛不能道此言。彼邪見人，何足以知此？

是故，菩薩觀於螻蟻，皆是過去父母，未來諸佛。常思利益，念報其恩。

是為發菩提心，第五因緣也。

念生死苦

云何念生死苦？謂我與眾生，從曠劫來，常在生死，未得解脫。人間天上，此界他方，出沒萬端，升沉片刻。俄焉而天，俄焉而人，俄焉而地獄、畜生、餓鬼。

黑門朝出而暮還，鐵窟暫離而又入。

24 登刀山也，則舉體無完膚；攀劍樹也，則方寸皆割裂。

熱鐵不除飢，吞之則肝腸盡爛；烊銅難療渴，飲之則骨肉都糜。

利鋸解之，則斷而復續；巧風吹之，則死已還生。

猛火城中，忍聽叫嗥之慘；煎熬盤裏，但聞苦痛之聲。

28 冰凍始凝，則狀似青蓮蕊結；血肉既裂，則身如紅藕花開。

一夜死生，地下每經萬遍；一朝苦痛，人間已過百年。

頻煩獄卒疲勞，誰信閻翁教誡？受時知苦，雖悔恨以何追？脫已還忘，其作業也如故！

32 鞭驢出血，誰知吾母之悲？牽豕就屠，焉識乃翁之痛？

下期待續

人生的四大恐怖

內明生輝



談佛說除憂患法

· 智 銘 ·

(原刊於一九八八年十二月《內明》第二零一期)



眾生都有憂患，而人道衆生的憂患最多，人道衆生的憂患淵源從那裏來，是從貪着生欲而來，如孟子說：「生，我所欲也。」一個聖賢尚且如此貪着於生欲，一般人就更不用說了。大家不但希望自己生得很快樂、很滿足，尤其希望自己能長生不死，即使他的生活如何困苦，重病如身，他仍希望自己能長久「生」下去，俗語說：「好死不如惡活」，這句話充份說明人道衆生的生欲是如何的強烈。

雖然大家對生欲是如此的強烈，但沒有一個人的希望能夠實現，因為要生得快樂、滿足而長生不死，那是萬萬不可能的事，因為人人最後都要死，死是件恐怖的事，所以人人因恐怖而憂患不已，將死的人為自己憂患，在生的人為既死的人憂患，因為大家都這麼憂患，所以大家都在痛苦之中。所以佛陀在菩提樹下悟道時，所悟得的道就是人生是苦。但一般的

人不知道這苦的真諦，仍在千方百計地求自己和親人長生不死。若有親人一旦死亡，就會恐怖不已、憂患痛苦不已。

佛住世的時候，婆羅國的波斯匿王的太后駕崩，出葬的那天，波斯匿王痛苦到了極點，他忍受不了母喪的打擊，也無人能解除他內心的憂傷，只好急急忙忙地跑去舍衛城祇樹給孤獨園拜見佛陀，希望佛陀能給他些指示，使他的痛苦能減少一些。

佛陀看見波斯匿王風塵僕僕，滿身泥土，形容憂憊，就關懷地問波斯匿王：

「大王！你今天怎麼形容憂愁，塵土滿身地跑到我這兒來，是發生了甚麼事嗎？」

大王聽了佛陀的問話，不禁悲從衷來，泣不成聲，久久不能自己，最後，他拭乾眼淚回答佛陀說：

「世尊！太后已經駕崩了，她老人家年事

已高，沒有少壯時候的氣力了，她一生中，修積善法，受國人普遍的尊敬，而今一旦駕崩，我非常的戀念不捨。

過去，我雖已竭盡孝道，從來沒有違逆過太后的意旨，但我仍感愧對慈母，不能使她老人家長生不死。如果能以生命贖回生命，我寧願將此生的生命捨棄，而贖回太后的生命。若說能用象、馬、車乘、金、銀、珍寶、村落、城鎮甚至一方國土可以贖回太后生命的話，我也會悉數捨棄，用來贖回太后的生命，使太后不要命過。」

佛陀聽了波斯匿王的哭訴，非常的憐憫他內心的憂傷，於是為他說了一部「除憂患經」，佛陀說：

「大王！你不必為太后的駕崩而過份憂傷，你應該對這世間的無常，作較深入的思惟，你了解了無常的道理之後，就會知道無論何人有生就會有無常、有死。這是誰也逃不了的，所謂：

一切入歸死	無有不死者
隨行種殃福	身獲善惡果
地獄為惡行	善者心生天
明慧能分別	唯福能過惡

因此，人既然有生就一定有死，在這生命其中，就有四大恐怖，這四大恐怖比盜賊侵略還要恐怖。因為盜賊雖恐怖，我們還可以用刀、杖來抵抗而化解恐怖，可是這四大恐怖，是不可以刀、杖抵抗得了的，當然也不是可以用刀、杖化解的，更不是用象、馬、車乘、金、銀、珍寶、村落、城鎮、一方國土可以去相贖的。甚麼是四大恐怖呢？

第一是『老』：這『老』是人生的大恐怖，因為人到了『老』之將至，身體上原有壯頭的肌肉，逐漸地消失了，這種消失是不能用刀、杖去抵抗化解的，也不是用象、馬、車乘甚至一方國土可以贖回的。

第二是『病』：這『病』是一大恐怖，病魔一來，人生原有的大志都被消滅了，如俗語說：『好漢只怕病來磨』。這『病』一來，不是用刀、杖可以抵抗得了的、化解得了的。也

不是能用象、馬、車乘乃至一方國土可以贖回的。

第三是『死』：這『死』一來，原來所希望長命無量，可是這時候壽命就要將盡了，想多延一秒鐘都不可能。這『死』之將至，是不能以刀、杖抵抗得了、化解得了的。也不是用象馬、車乘乃至一方國土可以贖回的。

第四是『恩愛別離』：人生在世間，有各種的恩愛。如父母的恩愛、夫妻的恩愛、兄弟的恩愛、兒女的恩愛、朋友的恩愛等等。由於世事無常，生命無常，這無常一來，再恩愛也要別離，生離死別的時候，是最恐怖的時候。但這恐怖是不能以刀、杖抵抗得了、化解得了的，也不是用象馬、車乘乃至一方國土可以相贖的。

以上是人生的四大恐怖，任何人免不了，任何力量抵抗不了。大王！人生就好比是大雲密集時的雷電霹靂，剎那即過，不會久停。人的壽命是如此的短促，能超過百歲的人，只是少數而已。

大王！人生的四大恐怖要來的時候，就好比四面的高山，因地層的變動而相擠相磨，那夾在四山之中的樹木花草，能抵抗那四山相擠相磨的大力嗎？能逃避得了四山的相擠相磨所產生的恐怖和痛苦嗎？

因此，大王！你必須修無常想，而且要深深地去思惟無常的真義，之所以要修無常、思惟無常，目的是可以斷盡一切的欲愛、斷盡一切的色愛、斷盡一切無色愛。因為這些的愛，能使人愚痴而無明。若將無明斷盡，則一切欲愛當然也斷盡了。譬如那堆積的草木，引火燃燒，則一草一木不留，都被燒盡無餘，所以斷盡這世間所有愛，才是正法治化，你若以這正法來治化，那末全國的人民才能免於憂患。同時，我這次說法，應名之為『除憂患經』。」

波斯匿王聽完佛陀的這部「除憂患經」，當即悟知了無常的真理，不再因太后的駕崩而自憂傷了，因為他原來戀念太后的駕崩而憂傷的心，那被佛陀這一番說法所除滅了。他不但自己不再憂傷，同時要向國人廣為宣化無常法，除去全民的憂傷痛苦。

佛陀說法，他的中心思是「人生是苦」，至於人生有多苦，佛陀歸納的方法有時不大相同，有時說人生有四苦，這四苦是生、老、病、死；有時說有八苦，除上述的生、老、病、死外，尚有愛別離、求不得、怨憎會，五陰熾盛等，合為八苦。而本「除憂患經」，所說的也是四大恐怖，恐怖就是苦，所以也是四大苦。而這四大苦，是老、病、死、恩愛別離。為甚麼本經不說生、老、病、死四苦，將「生」苦不計入呢？因為佛陀在說本經之前，首先說明「生」是無常。而無常也是苦，所以這經內的四苦不計「生」苦，而攝入「恩愛別離」苦。佛陀為甚麼獨攝入「恩愛別離」苦呢？這有二種意義，其一是為對機：因為當時的波斯匿王正因為太后的駕崩而深受「恩愛別離」的憂悲痛苦，佛陀為了解脫他的痛苦，所以特別發揚「恩愛別離」苦的大義，使他知此大義以後而能心開意解，不要為恩愛所束縛。

其次，「恩愛別離」這一苦，是人道衆生從出生之時起以迄老死之時止，整個生命期都在「恩愛別離」的痛苦中，如嬰兒剛出生，對母親即有深愛，與母親步步不能相離，若母親離開片刻，就會痛苦得哇哇大叫。這哭就是「恩愛別離」苦。從此，年歲越大，「恩愛別離」的範圍越廣，由「父母」的「恩愛別離」而及於兄弟、姊妹、妻子、兒女、朋友等等。有些人在臨命將終時，因為思念親人或遠方的親人前來見最後一面，但由於無常已到，等不及見就氣絕身死，但死的時候，雙目圓睜不肯合上，這就證明「思念別離」之苦，至死不休。所以「恩愛別離」是人道衆生的一大恐怖之苦，足可與老、病、死三苦相等，所以將「恩愛別離」與老、病、死三苦合為四大恐怖——四大苦。

「求不得」苦為甚麼不計入呢？因為「求不得」與其他四苦相較，其苦要輕得多，例如一個人剛生下，除了在餓着時求食以外，其他的需要就較少。到了十五六歲以後才擴大需求，但是也有很多人澹泊明志，安於本份，無所需求的，如孔子說：「君子素其位而行，不順乎其外，素富貴、行乎富貴；素貧賤，行乎貧賤；素夷狹，行乎夷狹；素患難，行乎患難，君子無入而不自得

焉。」由此可以証明有許多人都能安貧樂道，並無所求，所以「求不得」雖是人生一苦，但較之前四者，大大不如，所以不計。

「怨憎會」苦，是指人際關係的不良，彼此生怨、生憎，因而彼此不願相見，而又不得不見，因此為「苦」，人際關係很廣，大別之為夫妻關係、父母、兄弟、親友、國人等關係，但這些關係中生怨、生憎的或然率是很少的，如夫妻生怨、生憎，不願共同生活在一起，但又不能不在一起，夫、妻實在無法相處引以為苦而求離異的比率，約是千分之一點二而已，這個數字並不很大，至於與父母、兄弟、國人生怨、生憎的機率，也是很少的，否則，人道衆生就無法建立一個共處的社會。所以「怨憎會」雖是人生一苦，但與前四大苦較之，則大大不如，所以不計。

「五陰熾盛」苦：所謂「五陰」者，是指色、受、想、行、識五者而言。「熾盛」就是強烈的燃燒，也就是強烈的欲求。人生對這五陰欲求，也不是自生到死都如此強烈的，因為年齡、環境、時間、地點等因緣的不同，五陰的欲求即有差別，如孔子說：「君子有三戒：少之時，血氣未定，戒之在色；及其壯也，血氣方剛，戒之在鬥；及其老也，血氣既衰，戒之在得。」由此証明因人的年齡不同，五根對外界產生的五陰感受就有不同。所以「五陰熾盛」雖是一苦，但較之前四苦，大大不如，所以不計。

因此之故，佛陀在「除憂患經」中，只列舉老、病、死、恩愛別離，是人生四大恐怖、痛苦事，是最能使人心生憂悲惱苦之患的事。但如果大家能常思惟無常義，就能斷盡一切憂患，使心不生恐怖，如「般若心經」上說：

「觀自在菩薩，行深般若波羅密多時，照見五蘊皆空，……菩提薩埵，依般若波羅密多故，心無罣礙，無罣礙故，無有恐怖。……」





生活氣息

有天，在一個小公園裏行走，遠遠地看到好幾位長者就坐在榕樹下，看他們全神貫注，你便曉得他們正在下棋。

這棵榕樹，不是很茂密，但看它垂下來的氣根，還有那一柱街燈，榕樹後便是一座頗新的建築物、這一切配搭起來你便感受到濃濃的生活氣息。

生活呀，不就是這樣嗎？優悠地生活，讓身心得到閒適。我特地把這下午太陽的反照安排在玻璃牆壁上，且擺放在中間顯著位置，讓生活氣息來得更濃烈。

真正的知

我們都會經常聽到一句話語：

「知之為知之，不知為不知，是知也！」此語出自「論語」，解釋呢？有人作這種解說：

「你該知道的就去知；不該知道的就不要去知道，這才叫做『知』！」

這裏的重點是放在一個「該不該」的問題上，不過，我們普遍地對「論語」這句話的看法，卻是認為：「知道的才是知道，不知道的便是不知，這才是真正的知！」這裏便沒有一個「該知不該知」的問題。我想，這樣解釋才比較容易接受吧！

這句話的重點，我認為是放在第三句的「是知也」三字。

有些人對某些事明明「不甚了了」，但偏要作出一副「我知之」的樣子，甚至是眞的「自以為知」，其實是「無知」。「論語」這句話便是提醒我們——

「對任何事物，知之為知之，不知就是不知，這才是真正的知！」

不知，而你又希望「知之」，則你認真地誠懇地去了解便是，不要「不懂裝懂」，這才是真正的知。

集.體.回.憶

藍屋與香港故事館



港島灣仔區有一座「藍屋」，不僅聞名全港，我看在世界各地喜歡來香港一遊的旅遊人士，無論你是洋人還是亞洲人，都會「聞其名而打其哈」，這藍屋原有的住客也不勝其煩。慢慢地，在政府有關部門及有心人士的協助下，「藍屋」住客總算回返安靜生活。——原來，經過一番好好修葺之後，「藍屋」雖然依舊那樣藍，但僅以地舖作為觀賞及「懷舊」之用，樓上則祇供住客使用，並且加設了電梯，其他人等請勿上樓騷擾。這安排很好呀！

地舖，做了一個「香港故事館」。雖然面積不大，但內裏一些擺設，由於以舊物為主，我們細看一下也帶出好些「街坊式的聯想」。呀，對了，我在這裏隨意地走走看看，這「石水渠街」上半段就好像一個小小的社區，非常非常街坊的，你甚至可以視之為「小小的、迷你的大坑區」。三十多年前，我曾經在這一帶經常走動。今天重遊，驚見這裏三十年不變，小小的店舖，食店是做街坊生意的，這裏還保留着幾家小小的打鐵舖，你在這小小街道的盡頭處，會見到那座有一百四十多年歷史的北帝廟，它也稱為「玉虛宮」，內裏供奉的佛道一家，無乜所謂，反正都是民間信仰。

三十年如一日，此玉虛宮依然沒變，也不妨在參觀藍屋之同時順道到此一遊。

在這藍屋穿梭參觀了一些「歷史故事」後，

也可以穿到隔壁的「黃屋」，也作了同樣的「懷舊擺設」安排，再加上周遭一些「經營懷舊」的小小店舖，這裏便形成一個別具特色的小社區，他們還出版了一份「石水渠報」，社區特色更明顯了。

在藍屋側門看到一個「嶄新」的門面招牌，寫上「華陀醫院」。這是怎麼回事？看看介紹才曉得，這原址在十九世紀末就是一座華陀醫院。（一九五七年原址用作林世榮健身學院。）

華陀醫院成立於一八六七年，是當年為華人社會贈醫贈藥。一八七零年「東華醫院」成立了，慢慢便取代了「華陀醫院」的地位，於是「華陀」便於一八八六年停辦。但保存這招牌，今天把這招牌在原址重建起來，這頗有意思。

有時候，我們「偷得浮生半日閒」而到這些舊區去緬懷一下，作一些集體回憶，這未嘗不是好節目。

歷史變遷 ital in Hong Kong



原灣仔郵政局

如果你是港島灣仔老街坊，必然會知道在皇后大道東曾經有一座「小巧玲瓏」的郵政局，這是合和中心、胡忠大廈旁。

這座「迷你」、「骨子」有特色建築物，擔任郵政局角色已經有百年歷史——一九一五年投入服務，直到

上世紀一九九二年才結束，而原址改為「環保軒」。它的結束郵政，是因為旁邊的胡忠大廈已落成，郵政局趁勢搬過去。

這座把英式與我們中國嶺南建築風格融匯在一起的建築物，其實是很有特式的，它還有一個小小花園，把它列為「香港歷史建築」亦很有道理。

這座「環保軒」內裏還保留一些昔日的郵箱，供參觀者懷舊懷舊一番，不過，今天「環保軒」的經營權也轉交至「環境保護署」。今時今日某些「官氣」十足的地方，你要小心「摸門釘」才好，這小小地方逢周二、周六、周日休息。

已封閉的原郵政局大門上，有一副對聯，值得欣賞，這是「環保軒」之作——

環球如染穢堪驚眾口無宜食

保命不除汙試問何人有樂居

(看完這對聯，它使我聯想到今日香港的「紛紛亂」。)



名利與是非

看到一些頗有意思佳句，總是多唸一兩遍；近年來年紀大了，記憶力也衰退了，遇到佳句索性抄錄下來，以下一則則是在撕日曆之時看到的，我家掛在廚房的一個大日曆，每張都印上兩行像對聯的字句，有時這「對聯」的文字及內容「不怎麼樣」，但有時又可教人「有所得益」，你看看以下這兩行如何？

手臂不伸名利場

腳跟休踏是非窩

「名利場」與「是非窩」都是惹人煩惱之地。「名利場」還好，你不主動地踏進去也就沒什麼，但「是非窩」呢？「是非」兩字恐怕往往是「不請自來」。不過，既然有一個「窩」字，則說明這也是可見之地。

——你不搗黃蜂窩，黃蜂也不會針對你。

但願如此！

快樂之「本」

陳青楓

讓我們看一句也常被引用的話語——

「助人為快樂之本！」

很多人都會說，也很多人都會去做！幫助了別人，那怕是僅僅坐地鐵讓座那樣的小事，我們做了，也會感受到快樂！

這「快樂」兩字，不僅是指被你幫助的對方，而同樣可看重的是你自己——你也感受到自身的快樂！

所以，說「助人為快樂之本！」這其實是指自己得到快樂，而且這還是「快樂之本」呀，多麼的重要。

常聽到人說：「施比受幸福！」大抵也是這個道理。

有天，我聽到兩個人的對話，一位老婆婆說：「你真好人呀，幫我完成了這件事！真多謝你呀！」對方說：「我多謝你才是，多謝你俾機會我做好一樁事！」

這不是「客氣話」，這是發自內心的真摯的話語，所謂「施恩莫望報！」我們根本不必去想這是不是所謂「施恩」，那就根本不會去想那個「報」字。

「上次我都幫過佢啦，點解呢次佢唔幫返我？」問這種「點解」，其實好無謂，要問的反而是自問一下：在這問題上是否自己做錯了，所以對方才不理會！

問的是自己「是否有錯」而不是「別人點解唔幫返你」！

既然我們都曉得「助人為快樂之本」，自己因此而得到快樂，已值得感恩了，又怎會計較「有什麼回報」？

(「助人為快樂之本」這個「本」，既可以解作基本之本；也同時可以理解為「本來」之本。——助人，本來就是快樂嘛！)

太極雕塑

圖中這太極雕塑的形象，相信不少人都看過。無論是大型的或中型、小型，這形象都讓我們看了滿心歡喜。它是台灣著名雕塑家朱銘的傑作。真真正正的傑作。朱銘這作品一出現，立即瘋魔萬千中外人士。這項凝結傳統文化的寫意雕塑，造型之特別，教人一看難忘。

我在一座商廈地下大堂看到這座雕像，情不自禁拍下來，特別是在陽光下，它顯得格外有生氣。





佛門聯語錄

聯語，本來就是我們民間的文學特色。昔日，在農業社會，過春節的時候，家家戶戶門前貼上對聯，儘管都是喜慶洋洋吉祥語，但細看下來，可觀可讀者多，細讀家家戶戶的聯語，亦一快事也！

此外，我們會在一些佛寺、道觀等宗教場所，也會看到一副副對聯的，更多是可堪咀嚼，乃文化之大觀也！

每到一寺院，除了注視佛像外，細讀壁上對聯更是不可錯過的一項活動。坊間有好些書本也專門搜集各地佛門寺院的對聯，可讀性甚高。手頭上也有一些集聯語本子，特別留意一下佛門對聯，可觀處真不少。姑且節錄一些，與大家一起細細品嚐。

石壓筍斜出
岩垂花倒開



這是宣武門外永廣寺裏祖師殿的一副對聯，這聯語可不僅僅是「佛語」，且是我們大眾都同樣可接受的人生道理。十分形象地道達出頑強的生命的。

以下永濟寺的這副對聯，是經常被引用的，的確是教人回味再三的好句——

松聲竹聲鐘磬聲，聲聲自在；
山色水色煙霞色，色色皆空。



「色色皆空」講就容易，真正體會起來可要我們自己多下功夫了。

再讓我們看一副也是經常被引用作為談資的好對聯——

日日携空布袋，少米無錢，卻剩得大肚寬腸，不知眾檀越信心時，用何物供奉；
年年坐冷山門，接張待李，總見他歡天喜地，請問這頭陀得意處，是怎麼來由。

此對聯之佳，在乎幽默有趣，似挖苦，其實是高度讚賞也。此聯是抄錄自福州鼓山之湧泉寺。此寺建於唐朝，是著名古剎。

有些對聯，上下兩句不是出自同一人手筆，是合併而成，即是有現成之聯語，而夾起來十分對稱，剛好成一聯，此為集聯也！

到處雲山到處佛
當坊土地當坊靈

前句是金冬心句，下句則是鄭板橋的。這是在一土地廟裏抄下來的，合起來是多麼的和諧。
有一副對聯，可謂「即景生情」，作者看到一「倒坐觀音像」，他要題聯，頓然有所感觸——

問大士緣何倒坐
恨凡夫不肯回頭

真是幽默有趣，既是「應景」，又對凡夫輕輕地教訓了一下。

宋朝，有一位士大夫贈法師聯語，同樣是幽默出色的——

看梅子熟時，箇中人酸甜自得；
聞木樨香否，門外漢坐卧由他。

值得抄錄的佛門聯語實在很多很多，最後，讓我們抄錄一副十分浪漫的佛聯供大家欣賞——

細剪山雲縫破衲
閒撈溪月作蒲團

破衲與蒲團，都是僧人日常用物，而山雲與溪月，則是大自然的環境，把「自然」與「實物」合起來，一虛一實，加上「細剪」與「閒撈」兩語，怎不教人聯想到「浪漫」兩字。



筷子與箸

「筷子」兩字，相信沒有多少人不識，當然你孩提之時不會識字，但即使如此，打從三歲開始便學人「揸筷子」了。

一看這個「筷」字便曉得筷子一定是用竹做的，後來發展到各式各樣物料則是後來之事。不過，這個「筷」字不是很古老的，古代時我們稱之為「箸」（音「住」）。箸便是筷子，「夾箸菜給你！」即是用筷子夾菜與你，但我們可不會說「夾筷菜」給你。

讀「三國演義」，有一章節定教你留下深刻印象，那是「煮酒論英雄」。劉備聽曹操說到，「當今世上最有本事者，唯使君與曹耳！」嚇得劉備連手中的筷子也跌下地去，這裏不說「跌筷子」而說「失箸」。那時候還未有這個「筷」字。

「筷」字是怎樣來的？聽聽「古仔」吧，未必真個如此。

話說水上人家很忌這個「箸」字，因「箸」音近「住」。住者，停下來也，作為「命根子」的船要是停下來，真是「大吉利是」。那麼，不說「箸」（住），說什麼好呢？——不如「快」啦，撐船最緊要「快」，於是「箸」成了「筷」。

「筷」字是由此而來，信不信由你。

不過無論怎樣，提到用作夾餸的「筷子」，我們很自然地聯想到一個「快」字，夾餸不一定快手快腳的，千祈唔好失禮。

同枱食飯，曾見到有人拿着筷子在菜裏翻來覆去的「揀餸食」，那真是失禮死人！

妙法通訊流通處

元朗三聯書店
新界元朗青山公路49-63號

友生昌筆墨莊
九龍油麻地西貢街3-5號昌華商業大廈3樓

三聯書局
香港灣仔柯布連道1-1A號

妙法寺 新界屯門藍地

佐敦商務印書館
九龍佐敦道13號華豐大廈地下

康怡商務印書館
香港鰂魚涌康山道1號康怡廣場2樓

屯門商務印書館
新界屯門時代廣場南翼二樓21/22舖